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Цель урока: познакомить учащихся с назывными предложениями; показать структурные особенности и особенности употребления на​зывных предложений.

Задачи урока:
- показать учащимся способы выражения главного члена в назывных предложениях;

- определять роль назывных предложений в литературе;

- научить детей использовать назывные предложения в речи;

- закрепить навык синтаксического разбора предложений.

Планируемые результаты:
Личностные результаты:
- осознание эстетической ценности русского языка; уважительное отношение к родному языку, к художественному слову; к отечественной литературе;

- стремление к речевому самосовершенствованию; к  усвоению грамматических средств для свободного выражения мыслей и чувств в процессе речевого общения; способность к самооценке на основе наблюдения за собственной речью;
- формирование навыков индивидуальной и коллективной исследовательской деятельности.
Метапредметные результаты:
- владение всеми видами речевой деятельности: аудирование и чтение; адекватное понимание информации устного и письменного сообщения (коммуникативной установки, темы текста, основной мысли; основной и дополнительной информации);

-  владение разными видами чтения (поисковым, просмотровым, ознакомительным, изучающим) текстов.

Предметные результаты:
- уметь находить характеризовать употреблять и правильно понимать в речи назывные предложения
Форма организации работы  на занятии:  фронтальная, индивидуальная, групповая.
Техническое обеспечение урока: учебник русского языка под ред. М.М. Разумовской, компьютер, проектор, индивидуальный раздаточный материал, презентация по данной теме.
Ход урока:
I. Организационный момент. 

Учитель: Добрый день, ребята! Запишите в тетрадях число. Классная работа.

 Мы продолжаем работу по изучению односоставных предложений. И сегодня познакомимся с интересными односоставными предложениями. Какими? Вы сами позже мне ответите на этот вопрос.
 II. Проверка домашнего задания
 III. Актуализация знаний учащихся  
    Чтобы говорить о новой теме урока, сначала повторим пройденный материал об односоставных предложениях, с которыми познакомились на предыдущих уроках.
А) Блиц-опрос:
Учитель: - Чем отличаются односоставные предложения от двусоставных?
( В двусоставных предложениях грамматическая основа состоит из двух главных членов – подлежащего и сказуемого, причем оба эти члена необходимы для понимания смысла предложения. В односоставных предложениях грамматическая основа состоит из одного главного члена (подлежащего или сказуемого), причем второй главный член не нужен для понимания смысла предложения.        
              
Учитель: - На какие группы делятся односоставные предложения по форме главного члена?  (По форме главного члена односоставные предложения делятся на две группы: с главным членом – сказуемым и главным членом – подлежащим.)
Учитель: - Назовите основные группы односоставных предложений с главным членом сказуемым.  (Определенно-личные, неопределенно –личные, обобщенно-личные, безличные.)
Учитель: - Какие предложения называются определенно-личными?
Ученик: (Определенно-личные предложения – это односоставные предложения со    сказуемым-глаголом в форме 1 –го или 2 –го лица.)
Учитель: - Какие предложения называются неопределенно-личными?
(Неопределенно-личные предложения – это односоставные предложения со сказуемым-глаголом в форме 3-го лица множественного числа в настоящем и будущем времени и форме множественного числа прошедшего времени.)
 Учитель: - Какие предложения называются обобщенно-личными? Обобщенно-личные предложения – это односоставные предложения без подлежащего  со сказуемым-глаголом, который называет действие, имеющее отношение к любому лицу)
Учитель: - Какие предложения называются безличными?   (Безличные предложения – это односоставные предложения со сказуемым, при котором нет и не может быть подлежащего.)
Б). Задание:  дайте  характеристику  предложениям  по  наличию  грамматических     основ.   На слайде мини – тест (устно)
(1 пред-е у доски, остальные устно)
Уже  смеркалось,  и  в  комнате  стало  темно.   (сложное:  1 безличное,  2 безличное)
1.Брожу  по  набережной  снова.                            (определенно –личное)
2.Повеет  полем,  первой  бороздой.                                    (безличное)
3.Его  везли  из  крепости,  из  Бреста.                 (неопределенно – личное)
4.Цыплят  по  осени  считают.                                  (обобщенно – личное)
5.В  лесу  держался  запах  прелой  травы.                    (двусоставное)
6.Пальто  купил  к  зиме.                                                   (двусоставное)
7.Листопадит  в  роще,  листопадит.                                   (безличное)
8.В  Сибири  не  любят  горячку  и  спешку.            (неопределенно – личное)
9.Прочитайте  Гоголя.                                              (обобщенно – личное)   
Учитель: Молодцы, вы хорошо поработали на предыдущих уроках, поэтому для вас работа на повторение односоставных предложений с главным членом сказуемым не вызвала затруднений.
IY. Изучение нового материала (постановка задач и целей урока)
1. Учитель: Мы продолжаем работу по изучению односоставных предложений. Вспомните еще раз На какие группы делятся односоставные предложения по форме главного члена?  
 (По форме главного члена односоставные предложения делятся на две группы: с главным членом – сказуемым (Это глагольные предложения)  и главным членом – подлежащим (Это назывное предложение.)

Учитель: Ребята, так о каких односоставных предложениях пойдёт сегодня речь на уроке? (Назывных).

- Абсолютно верно! Тема нашего урока «Назывные предложения». Давайте запишем тему сегодняшнего урока в тетради.
2.   Отталкиваясь от темы, сформулируйте  цели и задачи нашего урока.
1.Познакомиться  с  новым  видом  односоставных  предложений  с  главным  членом  подлежащим.  

2.Уметь  находить в тексте назывные предложения.  

3.Познакомиться  со  сферой  их употребления.
4. Уметь  отличить назывные предложения от других односоставных.
4.Уметь  использовать  назывные  предложения  в  описании  для обозначения  места  и  времени.
     Учитель: Вы абсолютно правы, но кроме этого посмотрим, каковы структурные особенности этих предложений, грамматические признаки, особенности их употребления, и какую роль могут играть назывные предложения в художественной литературе.
3. Работа со стихотворением

 Учитель: ( на  слайде  текст стихотворения) Перед вами стихотворение, автором  которого  является  Афанасий  Афанасьевич  Фет – замечательный  русский  поэт,  живший  в  19  веке. Давайте его прочитаем. 
А.А.Фет «Шепот, робкое дыханье…»
                               Шепот,  робкое  дыханье,
                               Трели  соловья,
                               Серебро  и  колыханье
                               Сонного  ручья,
                               Свет  ночной,  ночные  тени,
                               Тени  без  конца,
                               Ряд  волшебных  изменений
                               Милого  лица,
                               В  дымных  тучках  пурпур  розы,
                               Отблеск  янтаря,
                               И  лобзания,  и  слезы,
                               И  заря,  заря!...      
Учитель:  Какую картину рисует перед нами автор? (Картину пробуждающегося утра.)
– Какие части речи автор использует в своем произведении? (Существительные и прилагательные. В  этом  стихотворении  нет  ни  одного  глагола, значит нет действия, но очень образно с помощью существительных рисуется картина ночи). 
Учитель:  Появление этого стихотворения вызвало неоднозначную реакцию читателей. Одни восхищались, удивлялись тому, что можно без глаголов так изобразить красоту мира. Л. Н. Толстой восторженно отмечал: «В нем нет ни одного глагола. Каждое выражение – картина». А. Фет часто использует этот прием в своих произведениях.
– Назовите грамматические основы предложений. Какой частью речи выражен главный член в этих предложениях? (подлежащее)
Вывод: Односоставные предложения, в которых главный член выражен подлежащим, называются назывными. Назывные предложения обозначают существование предмета или явления в настоящем времени. 
Ребята, А.Фет употребляет Какие предложения? - назывные предложения 
4.  Выступление назывного предложения (ученик)
    Давайте послушаем, что нам расскажет о себе назывное предложение.

    Позвольте назвать себя: Назывное предложение! Вы, конечно, догадались, чем я занимаюсь? Да, да! Мне нравится называть, т. е. сообщать о самом существовании чего– то: предметов, событий, явлений... 
        Я вокруг вас, я на каждом шагу, но вы меня не замечаете. Вы приехали, сошли с поезда и увидели: «Нижный Новгород», «Вокзал», «Выход в город», «Кассы», «Буфет», «Остановка троллейбуса» и  – это все я, Назывное предложение. 
        Вы едете в город, кондуктор объявляет остановки: «Парк культуры и отдыха», «Металлуртческий завод», «Порт» – это Назывные предложения. 
        А ребенок смотрит в окно и кричит: «Вон море!» – и это опять я, Назывное предложение. 
        Как жаль, что никто не спросит, что это за предложения, которые так часто встречаются? Каким предложением назвали магазины «Хлеб», «Обувь», «Книги»? А это все я, Назывное предложение. 
        Мне достаточно одного слова, чтобы обрадовать людей. Услышав меня в поезде, в трамвае они говорят радостно: «Вот мой город. Вот моя остановка, а вон мой дом! А Вот мой сынишка!» 
        У меня один главный член предложения – подлежащее, но оно так много говорит людям. Подлежащее может иметь разные определения, а иногда у меня есть частицы – вот и вон. Порой я сообщаю и о страшных событиях: «Пожар!», «Землетрясение!», «Авария!» или отдаю приказания: «Огонь!», «Старт!», «Стоп!» 
       Но главная моя задача – называть то, что нужно людям, что их радует и помогает жить. Меня используют и в поэзии, и в прозе. Есть даже целые стихотворения, которые написаны только Назывными предложениями.
5. Определяем грамматические признаки назывных предложений.

– Что же мы узнали о грамматических признаках назывных предложений? (Ученики самостоятельно выводят правило.)
а) Назывные предложения имеют один главный член – подлежащее, которое может быть выражено именем существительным в именительном падеже (Лес. Просека), количественно-именным словосочетанием (Двадцать минут одиннадцатого.), личным местоимением (Вот и она.) и числительным (Двадцать три! - продолжает Гриша). В схему указанных назывных предложений входят также частицы вот и вон, и  тогда такие предложения приобретают указательное значение.
б) Назывные предложения могут быть распространенными и нераспространенными. Специфика назывных предложений в этом плане заключается в том, что главный член их может распространяться только определениями, согласованными и несогласованными.
Учитель: - Какие определения называются согласованными?  (Определения, связанные с определяемым существительным по способу согласования, т.е. в падеже, числе, роде).   Например: Звездная ночь.
Учитель: - Какие определения называются несогласованными? ( Определения, связанные с поясняемым словом по способу управления или примыкания).
Например: Тёплые дни с ясным небом...
Учитель: Вот и познакомились мы с назывными предложениями
6. Знакомство с теорией учебника (стр. 102-104)

Сверим свои наблюдения с теорией учебника. 
7. Закрепление нового материала.

     1.Упражнение 163 ( в парах по цепочке - по 1 предложению записать)

     2. Записать номера  назывных предложений   (на слайде)
· 1. В хорошую погоду не сидишь дома.

· 2. В лесу потемнело.

· 3. Слезами горю не поможешь.

· 4. Укутанные инеем, притихшие леса.

· 5. Светлые дали.

· 6. Вход в музей.

· 7. Ясный день.

· 8. Пахнет прибитой дождём пылью.

· 9. Мне не работалось.

· 10.Я не работал.

· 11.Первый звонок.                           № 4, 5, 6, 7,11
3. Анализ синтаксических конструкций   (работа в группах)

1.Заря. 2.Рассвет. 3.Пятнадцать лет.

4. Свой одинокий оставляя след, 

Брожу, таинственно молчу.

5. Я ей понравиться хочу.

6. Она – не смотрит на меня.

7. И я, застенчивость кляня,

Шумлю и глупо хохочу – 

8. Я ей понравиться хочу.   Вас. Казанцев
Задание: определите вид предложений, объясните знаки препинания.

 (1, 2, 3 – назывные, 4-е – определенно-личное, В 4-м предложении обособляется обстоятельство, выраженное деепричастным оборотом, разделены однородные сказуемые; 5–8-е двусоставные;  в 6-м предложении – авторское тире; в 7-м предложении – обособление обстоятельства, выраженного деепричастным оборотом, тире между частями бессоюзного сложного предложения.)
4. Творческая работа    ( в группах).  На слайде картина.
- Перед вами репродукция картины. Какое время года изображено? Какие названия можно дать этой картине, используя назывные предложения? (Зима. Зимний лес. Лес зимой. Зимний пейзаж. Русская зима. Красота. Зимняя сказка.). А сейчас попробуйте письменно дать описание этой картины только назывными предложениями (4-5 предложений). И потом проверим, что у нас получится.

Проверка.   Зима в лесу. Долгий-долгий сон. Тишина. Снег. Высокие ели. Голубое небо. Синева.
Учитель: Ребята, так какую роль выполняют назывные предложения в стихотворениях и прозе?
 Вывод:    Назывные предложения очень кратки, но выразительны. С помощью них писатель тонко и лаконично рисует место, время действия, пейзаж, обстановку. Назывные предложения  способствуют стремительному развитию сюжета. Назывные предложения делают стихотворения мелодичными, конкретно указывая на предметы, явления, которые волнуют поэта.
Учитель: Преимущественно используются они в художественной литературе (поэзии, прозе), в газетных и журнальных очерках и статьях.
     Например, Александр Сергеевич Пушкин использовал назывные предложения для передачи динамики действий.

Швед, русский – колет, рубит, режет
Бой барабанный, клики, скрежет,
Гром пушек, топот, ржанье, стон.
И смерть и ад со всех сторон.
Назывные предложения часто использовал в своих рассказах А.П.Чехов. Земская больница. Утро. (рассказ «Хирургия»). Вечерние сумерки. Крупный, мокрый снег. (рассказ «Тоска») 
А.А.Ахматова в своих стихах часто использовала назывные предложения:
Двадцать первое. Ночь. Понедельник. Очертанья столицы во мгле.
    Учитель:  Обращаем внимание на чтение назывных предложений. Они читаются с продолжительной паузой.
8. Подведение  итогов  урока.
– Сегодня на уроке мы говорили о назывных предложениях. 

Что узнали вы нового?
Что осталось непонятным?
Что понравилось больше всего?
Что показалось самым трудным?
Учитель:  Мне  очень приятно было работать с вами на уроке. Я увидела умных заинтересованных детей. А если у кого-то что-то не получилось – не беда. Вы всё равно узнали что-то новое, значит, стали умнее.

     Пусть каждый из вас скажет себе: «Я – молодец! Я думал. Я старался. Я делал открытия».
Оценки за урок получают…
9.  Домашнее задание – п.27, упр.164, 166  «Школа», «Весной»
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